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зарубіжного досвіду організації та веденні стратегічного управлінського обліку к 
національним економічним та ринковим умовам, врахування специфіки  саме в 
Україні, а також вибору та застосуванню нових методів;
- застосування ТОС та подальший її розвиток в управлінні підприємством є 
актуальним напрямом в галузі обліку та менеджменту і потребує додаткових 
досліджень, що може призвести до зміни парадигми як управлінського, так й 
бухгалтерського обліку. 
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СТРУКТУРИЗАЦІЯ ЕКОНОМІЧНОЇ КАТЕГОРІЇ «ІНТЕНСИФІКАЦІЯ 
ВИРОБНИЦТВА»

Покровська Н.М., аспірантка
Національний технічний університет «Київський політехнічний інститут»  

Вибір Україною європейського вектору розвитку, реалізований в підписанні 
Угоди про асоціацію між Україною і ЄС, з одного боку, відкриває ряд нових 
можливостей для українських підприємств, а з іншого - вимагає зміни якості 
промислової продукції відповідно до норм розвинених країн. Для прискорення 
економічного зростання промисловості, підвищення ступеню її адаптованості до 
змін зовнішнього середовища необхідною умовою є активізація інтенсифікації 
виробництва як системного процесу, застосування найбільш дієвих чинників з 
метою забезпечення безперервного приросту виробництва й підвищення його 
ефективності. Проте, в умовах суттєвих ринкових трансформацій інтенсивний 
спосіб господарювання не може бути охарактеризований виключно поняттям 
«інтенсифікація виробництва». Змінюється зовнішнє середовище функціонування
підприємства, і, насамперед, такий його чинник як попит на продукцію, що не 
може не спонукати підприємство до зміни чи вдосконалення усіх основних його 
функціональних модулів – ресурсного, виробничо-технологічного, фінансового, 
маркетингово-управлінського, інноваційно-інвестиційного, що в кінцевому 
результаті виводить підприємство на якісно вищий рівень його розвитку. Тобто, 
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можна зробити висновок, що сутність інтенсифікації виробництва закладена в 
його структурі та взаємозв’язку між окремими складовими.

Таким чином, для поглибленого вивчення сутності економічної категорії 
«інтенсифікація виробництва» доцільно застосувати методичний підхід, 
оснований на структуризації. Економічну категорію «інтенсифікація 
виробництва» доцільно структуризувати за критерієм призначення основних 
складових (функціональна структуризація), і розглядати такі її складові як 
«інтенсифікація використання ресурсів», «інтенсифікація виробничого процесу», 
«інтенсифікація діяльності» та «інтенсифікація розвитку». Розглянемо 
економічну сутність цих економічних категорій (табл. 1).
Таблиця 1 - Структуризація економічної категорії «інтенсифікація виробництва»
Економіч

на 
категорія

Сутність економічної категорії

Інтенсифіка
ція 

використан
ня ресурсів

Це системний комплексний процес зростання напруженості використання живої та
уречевленої праці шляхом застосування досягнень науково-технічного прогресу,
ресурсозберігаючих технологій, прогресивних методів організації праці та управління з
метою підвищення конкурентоспроможності продукції.

Інтенсифіка
ція 

виробничог
о процесу

Це системний комплексний процес підвищення якісного рівня ресурсно-технологічного
відтворення шляхом застосування досягнень науково-технічного прогресу,
ресурсозберігаючих технологій, прогресивних методів організації праці та управління з
метою підвищення конкурентоспроможності продукції.

Інтенсифіка
ція 

діяльності

Це системний комплексний багатофакторний процес якісних змін всіх функціональних 
модулів підприємства та підвищення напруженості їх використання шляхом застосування
досягнень науково-технічного прогресу, ресурсозберігаючих технологій, прогресивних
методів організації праці та управління з метою підвищення конкурентоспроможності
продукції.

Інтенсифіка
ція 

розвитку

Це системний комплексний багатофакторний процес переходу підприємства на якісно
вищий рівень шляхом застосування досягнень науково-технічного прогресу,
ресурсозберігаючих технологій, прогресивних методів організації праці та управління, 
кластерного підходу до організації виробництва з метою підвищення
конкурентоспроможності продукції. 

Фундаментом стабільного розвитку промислового підприємства є 
раціональне забезпечення матеріальними та трудовими ресурсами. Процес 
господарської діяльності завжди є результатом взаємодії відповідних ресурсів, а 
його ефективність забезпечується оптимальним їх поєднанням і використанням. 
Ресурсна будова суб’єкта господарювання характеризує наявність ресурсів на 
підприємстві, їх якість, потребу в них, виражає взаємозв’язок та ефективність 
використання в процесі діяльності [1].  

Для реалізації господарської діяльності підприємствам потрібно залучати, 
насамперед, матеріальні та трудові ресурси. Відновлення, подальше продовження 
господарської діяльності органічно пов’язане з відтворенням засобів виробництва 
- матеріального фактору виробничого процесу і робочої сили - суб’єктивного, 
людського фактору [2]. В сучасних умовах економічне зростання вітчизняних 
суб'єктів господарювання можливе на основі інтенсивного використання 
ресурсів. Інтенсивний шлях характеризується якісним удосконаленням 
продуктивних сил і факторів виробництва, оновленням основних засобів, 
підвищенням кваліфікації персоналу та ефективності господарської діяльності за 
рахунок поліпшення її організації [3].
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У своїй діяльності підприємства прагнуть впроваджувати сучасні досягнення 
науково-технічного прогресу, які забезпечують максимальну віддачу залучених 
ресурсів, виробляти товари і надавати послуги із найнижчими витратами, що крім 
підвищення ефективності діяльності дозволяє підприємствам отримати певні 
конкурентні переваги. Підвищення ефективності використання виробничих 
ресурсів в умовах інтенсивного розвитку народного господарства залежить перш 
за все від створення нових енерго-, трудо- і матеріалозберігаючих технологій і 
знарядь праці. При існуючому рівні матеріально-технічної бази виробництва 
поліпшення використання елементів виробництва визначається більш 
раціональним їх застосуванням в просторі і в часі, скороченням простоїв 
обладнання і непродуктивних витрат робочого часу, всебічним використанням 
кваліфікації і досвіду робітників, що є завданням вдосконалення організації 
виробництва на підприємстві.

Таким чином, сутність економічної категорії «інтенсифікація використання 
ресурсів» - це системний комплексний процес зростання напруженості 
використання живої та уречевленої праці шляхом застосування досягнень 
науково-технічного прогресу, ресурсозберігаючих технологій, прогресивних 
методів організації праці та управління з метою підвищення 
конкурентоспроможності продукції.

Серцевиною промислового виробництва є виробничо-технологічний процес. 
Особливості виробничого процесу підприємства визначають його виробничу 
структуру: склад і кількість цехів, служб і ділянок, характер їх взаємозв'язку. 
Виробнича структура підприємства динамічна. У міру вдосконалення техніки і 
технології виробництва, управління, організації виробництва і праці змінюється і 
виробнича структура. Оптимізація і раціоналізація виробничої структури створює 
умови для інтенсифікації виробництва, ефективного використання ресурсного 
потенціалу, а також підвищення якості продукції.

Процес ресурсно-технологічного оновлення виробничого процесу з метою 
інтенсивного розвитку має забезпечити в майбутньому перебіг виробничого 
процесу з урахуванням загальних принципів організації виробництва: 
пропорційність; диференціювання і комбінування; концентрація; стандартизація; 
спеціалізація та універсалізація; неперервність; ритмічність; паралельність; 
прямотоковість; автоматичність. Їх використання у практичній діяльності є одним 
із факторів інтенсифікації виробничого процесу і впливає на вид руху предметів 
праці, а отже, на тривалість виробничого циклу.

Оновлюючи власні виробничі потужності, насамперед технологічні лінії, 
керівники вітчизняних підприємств все частіше намагаються акцентувати свою 
увагу вже не на короткострокову перспективу, орієнтуючись на швидку окупність 
нової технології, а хочуть впроваджувати інноваційні технологічні лінії, які 
дадуть змогу одержати конкурентну перевагу протягом тривалого періоду часу 
(акцент на довгострокову перспективу) [4].   

Отже, сутність економічної категорії «інтенсифікація виробничого процесу» 
полягає в наступному - це системний комплексний процес підвищення якісного 
рівня ресурсно-технологічного відтворення шляхом застосування досягнень 
науково-технічного прогресу, ресурсозберігаючих технологій, прогресивних 
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методів організації праці та управління з метою підвищення 
конкурентоспроможності продукції. Виробничий процес – це лише окрема ланка 
у діяльності підприємства. Заслуговує на увагу наступне визначення виробничо-
господарської діяльності підприємства: це економічно обгрунтований та такий, 
що не суперечить законодавству, процес планування, виробництва, 
вдосконалення продукту з ціллю його подальшого збуту та отримання прибутку 
у відповідності до потреб споживачів та ринкової кон’юнктури [5]

Діяльність суб’єкта господарювання є складною системою, сторонами якої 
виступають цілісність, багатовимірність, багатосторонність, взаємопов'язаність, 
взаємозумовленість, динамічність, а головна економічна мета якої полягає у 
використанні ресурсного потенціалу задля створення через певний період часу 
обґрунтованої ринкової вартості, здатної покрити всі затрачені ресурси і 
забезпечити прибутковість та конкурентноспроможність в ринкових умовах.
Діяльність підприємств багато в чому залежить від того, наскільки інтенсивно 
використовуються наявні матеріальні та фінансові ресурси, застосовується нова 
техніка, розвивається людський потенціал, впроваджуються інновації, що, в свою 
чергу, визначає конкурентоспроможність продукції на світових ринках. 

Можна стверджувати, що діяльність господарюючого суб’єкта складається 
із сукупності процесів, що виконуються функціональними модулями: виробничо-
технологічним, ресурсним, фінансовим, маркетингово-управлінським, 
інноваційно-інвестиційним. Тоді сутність економічної категорії «інтенсифікація 
діяльності» є такою: це системний комплексний багатофакторний процес якісних 
змін всіх функціональних модулів підприємства та підвищення напруженості їх 
використання шляхом застосування досягнень науково-технічного прогресу, 
ресурсозберігаючих технологій, прогресивних методів організації праці та 
управління з метою підвищення конкурентоспроможності продукції.

Будь-який господарюючий суб'єкт повинен прагнути до постійного 
розвитку. Проблемам теоретичного обґрунтування та формування різного типу 
моделей економічного розвитку науковцями присвячено багато уваги. Так, 
енциклопедичне визначення економічного розвитку таке – це незворотні, 
спрямовані, закономірні (кількісно-якісні та сутнісні) зміни економічної системи 
(підприємства) в довготерміновому періоді, що відбувається під впливом 
економічних суперечностей, потреб та інтерес в, зумовленість яких 
характеризується дією основних законів діалектики, що не виходять за межі 
глибинної внутрішньої сутності такої системи [6].

Вчені-економісти розглядають розвиток підприємства як складний 
системний процес переходу підприємства на якісно вищий рівень на основі 
довгострокового планування змін усіх підсистем з метою досягнення стійкого і 
незворотного економічного результату та оновлення корпоративної культури і
системи управління [7].

Узагальнюючи дослідження науковців стосовно поняття «економічний 
розвиток», сутність економічної категорії «інтенсифікація розвитку» може бути 
відображена таким твердженням - це системний комплексний багатофакторний 
процес переходу підприємства на якісно вищий рівень шляхом застосування 
досягнень науково-технічного прогресу, ресурсозберігаючих технологій, 
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прогресивних методів організації праці та управління, кластерного підходу до 
організації виробництва з метою підвищення конкурентоспроможності продукції.
Подальші наукові дослідження повинні включати оцінювання рівня 
інтенсифікації підприємств, виділення, проведення змістовного вивчення та 
здійснення ґрунтовного аналізу ключових чинників та напрямів інтенсифікації.
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